

رنگ رلیاں سنائیے۔
 یہ احکام سننے ہی شہر میں سنا ہوا ہو گیا۔ خود بادشاہ نے رودھو کے بہت کچھ
 عذر خواہی کی۔ بادشاہ کی ماں اور خاص محل نے حق و کاست ادا کیا، مگر گورنر جنرل بہادر
 کے حکم میں رد و بدل کرنا، صاحب ریڈنٹ کے اقتدار سے باہر تھا۔ ایسٹ انڈیا کمپنی
 کی گورنمنٹ نے بغیر کسی زحمت و مزاحمت کے ملک اور دھبہ قرضہ کر لیا۔ اور بادشاہ
 مع اپنی والدہ، ولی عہد، خاص خاص محلات اور جاں نثار رفقائے کلکتے روانہ ہوئے۔
 کہ انگلستان جان کے اپیل کریں اور اپنی بے گناہی ثابت کر کے اتنا مزاحمت کے حکم کو
 منسوخ کر لیں۔

(۸)

واجد علی شاہ کی یہ بری خوش نصیبی تھی کہ تاج و تخت سے جدا ہوتے ہی انگریزوں
 محمدی (۱۸۱۸ء) میں کھنڈو چھوڑ کے، کلکتے کی طرف روانہ ہو گئے۔ تاکہ اپنے مدعا چلیں
 بھلا بطور ولی کریں۔ اور گورنر جنرل ہند کے دربار سے کام لیا نہ ہوتا تو لندن پہنچنے کے بعد
 کو پارلیمنٹ اور گلڈ انگلستان کے سامنے پیش کر دیں۔ چنانچہ جب کلکتے میں کام نہ نکلا
 تو انگلستان کا قصد کیا مگر اٹھانے بجری سفر کو بادشاہ کے لیے مضر تصور کیا، اور مشورے
 روکا۔ نتیجہ یہ ہوا کہ خود بادشاہ تو کلکتے ہی میں ٹھہر گئے، مگر اپنی ماں اور بھائی کے ساتھ
 ولی عہد کو انگلستان روانہ کیا۔ اس سفر میں میرے نانا شیخ محمد الدین صاحب مرحوم بھی
 اس خانماں برباد شاہی قافلے کے ساتھ تھے۔ بادشاہ کو سارا گریزی کی تجویز خواہ
 لینے سے نکار تھا۔ اور ارٹے ہوئے تھے کہ تم تو اپنا تاج و تخت ہی لیں گے جو بے تصور پھیلا گیا،
 بادشاہ کلکتے میں تھے ان کا خاندان لندن میں تھا، اور معاملہ زیر غور تھا کہ یکایک
 کارٹوسوں کے جھکڑوں اور گورنمنٹ کی ضد نے، ۱۲۸۵ء محمدی (۱۸۱۸ء) میں خدیو
 کر دیا اور میرٹھ سے جنگ لے کر ایسی لگی کہ اپنے پرانے سب کے گھر جل اٹھے اور ایسا

اور قیصر باغ کے اس مغربی پہلو پر بھی ایک دوسرا جلو خانہ تھا۔
 سال میں ایک مرتبہ قیصر باغ میں ایک عظیم الشان میلان ہوا تھا جس میں ہر ملک
 بھی قیصر باغ میں آئے اور جہاں بنا ہاکی مشرت پریشوں کا رنگ دیکھنے کا موقع مل جاتا۔
 بادشاہ نے سری کرشن جی کا رس، جو ہندوؤں میں مروج ہے، دیکھا تھا اور سری کشن
 جی کی مستوقانہ روش ماضی اس قدر پسند آئی تھی کہ اس رس سے اور ان کے طور پر
 ایک کھیل ایجاد کیا تھا۔ جس میں خود کھینچتے۔ مخدرات عصمت آیات گویاں نہیں۔
 اور ناچ رنگ کی مھلیں گرم ہوتیں۔ کبھی جوش جوانی کے جذبات سے جھگی بن جاتے۔
 موتیوں کو جلا کے بھسوت بنائی جاتی۔ جس کی بدولت فقیری میں بھی شاہی کے کرشمے نظر
 آتے۔ میلے کے زمانے میں ان مہنتوں میں شریک ہونے کی عام اہل شہر کو اجازت
 ہو جاتی، مگر اس شرط کے ساتھ کہ گھر کے کپڑے پہن کے آئیں۔ جس کا نتیجہ تھا
 کہ اسی ہتھی برس کے بڑھے بھی رنگ گرنی کپڑے پہن کے پھیلا بن جاتے اور بادشاہ
 کی جوانی کے باد طرب سے اپنے بڑھا پے کا جام بھر لیتے۔
 یہی رنگ چلا جاتا تھا اور کھنڈو میں کمال بے فکری کے ساتھ رنگ لیاں
 منائی جا رہی تھیں کہ گورنمنٹ برطانیہ کو ریڈنٹوں نے یہاں کے حالات سے آگاہ کیا۔
 اور وہاں کے لوہڑ نے یہ فیصلہ کر دیا کہ ملک اودھ، قلم رو برطانیہ میں شامل کر لیا جائے۔
 اس حکم کی تعمیل کے لیے انگریزی فوج لکھنؤ میں آئی اور یکایک غارتیہ قلعے بادشاہ کو حکم
 سے نیا لیا گیا کہ:
 ”آپ کا ملک، انگریزی ممالک محروسہ میں شامل کر لیا گیا ہے۔ آپ کے لیے اور
 لاکھ روپیہ سالانہ اور آپ کے جلوسی لشکر کے لیے تین لاکھ روپیہ ماہ وار جو آپ کی اور اہل خانہ
 واسن کی ضرورتوں کے لیے بخوبی کافی ہے، مقرر کی گئی اور آپ کو اجازت ہے کہ ہر
 کے اندر آرام سے بے فکرے بن کے بیٹھے اور علیا کی فکروں سے آزاد ہو کر بے غل غش

اب لکھنؤ میں برعین قدر کا زمانہ اور حضرت محل کی حکومت تھی۔ برعین قدر کے نام کا سکہ جاری ہوا عہدہ داران سلطنت مقرر ہوئے۔ ملک سے تحصیل وصول ہونے لگی۔ اور صرف تفتن طبع کے طور پر محاصرے کی کارروائی بھی جاری تھی۔ لوگ حضرت محل کی استعدادی و نیک نفسی کی تعریف کرتے ہیں۔ وہ سپاہیوں کی نہایت قدر کرتی اور ان کے کام اور حوصلے سے زیادہ العوام دینی تھیں۔ سگڑاس کا کیا علاج کہ یہ ممکن نہ تھا کہ وہ خود پردے سے نکل کر فوج کی سپہ سالاری کریں۔ شیر اچھے نہ تھے اور سپاہی کام کے نہ تھے۔ ہر شخص غرض کا بندھ تھا اور کوئی کسی کا کہنا نہ سنانا تھا۔ انگریزی فوج کے باغی اس غور میں تھے کہ یہ فقط ہمارے دم کا ٹھورہ ہے۔ اصلی حاکم ہم ہی ہیں۔ اور جس کے سر پر جوتا دکھ دی وہی بادشاہ ہو جائے۔ احمد لاندہ ایک شاہ صاحب جو قبض آباد کے باغیوں کے ساتھ آئے تھے اور کوئی معرکوں میں لڑتے تھے، وہ الگ اپنا عجب چار ہے تھے بلکہ خود اپنی حکومت قائم کرنا چاہتے تھے۔ برعین قدر کے مقابل لکھنؤ ہی میں ان کا دربار الگ قائم تھا۔ اور دونوں درباروں میں پولیس اختلاف کے ساتھ شیعہ سنی کا جھگڑا اور تعصب بھی نمایاں ہونے لگا۔ غرض بادشاہ اور شاہ صاحب میں رقابت بڑھتی جاتی تھی۔ آخر اسی سال نومبر کے مہینے میں برعین قدر کی تخت نشینی کو چھ ہی سات مہینے ہوئے تھے کہ انگریزی فوج لکھنؤ پر تباہت حاصل کرنے کے لیے آگئی جس کے ساتھ پنجاب کے سکھ اور بھونان کے پہاڑی بھی تھے اور کہا جاتا ہے کہ انہی لوگوں نے زیادہ مظالم کیے۔ دوہری تین دن کی گولہ باری میں، نئی سلطنت کا جو نقش قائم ہوا تھا، کٹری کے جانے کی طرح ٹوٹ کے رہ گیا۔ ہزار ہا مسفر وین کے ساتھ حضرت محل اور برعین قدر نیپال کی طرف بھاگے۔ شاہ صاحب نے دو تین دن لڑنے کے اگرچہ برعین قدر کے لیے آزادی سے بھاگنے کا موقع پیدا کر دیا، مگر خود اپنی جان بچانے کے شگست کھا کے بھاگے۔ باری اور چھری ہوتے ہوئے پورا میں پہنچے۔ وہاں کسی نے لڑا

فدہ عظیم پیدا ہوا کہ ہندوستان میں برٹش گورنمنٹ کی بنیاد ہی سترنزل نظر آتی تھی جس طرح میرٹھ وغیرہ کے باغی ہر طرف سے سمٹنے کے درہل میں جمع ہوئے تھے اور ظفر شاہ کو ہندوستان کا شہنشاہ بنایا تھا، ویسے ہی آل آباد قبض آباد کے باغی، ہسی عٹہ میں جوش خروش کے ساتھ لکھنؤ پہنچے۔ ان کے آتے ہی یہاں کے بھی بہت سے بے فکرے اٹھ کھڑے ہوئے۔ اور شاہی خاندان اور دھکا اور کوئی کرن نہ ملا تو واجد علی شاہ کے ایک دس برس کے نابالغ بچے اور برعین قدر کو تخت پر بٹھایا اور ان کی ماں نواب حضرت محل سلطنت کی تختیاری نہیں۔ چھوڑی سہی انگریزی فوج جو یہاں موجود تھی اور اس کے ساتھ یہاں کے تمام یورپین عہدہ داران ملکیت، جو باغیوں کے ہاتھ سے جاں بہرہ کے بلی گارڈ میں قتل ہو گئے جس کے گرد، باغیوں کے پیچھے سے پہلے ہی، دھس بنا لیے گئے تھے اور جفا دہ سر کا کافی بند و بست کر لیا گیا تھا۔ قیمت ہو یا یہ کہیے کہ قسمت آجی تھی کہ واجد علی شاہ لکھنؤ سے چلے گئے۔ ورنہ وہی خواہ مخواہ بادشاہ بنا لے جاتے ان کا مشرف شاہ سے بھی بد ہوتا۔ اور ادھ کے پیر شاہ بختوں کو ذرا سینے کے لیے میاں برج کے دربار کا جو ایک باہری سہارا مل گیا تھا، یہ بھی نہ نصیب ہوتا۔

اس لکھنؤ میں انگریزوں کی باغی فوج کے علاوہ، ادھ کے اکثر زمین دار و تعلقہ اور عہدہ شاہی کے برطرف شدہ سپاہی کثرت سے جمع تھے اور ان میں شہر کے بہت سے اور اشوں اور ہر طبقے کے لوگوں کا طوفان بے تمیزی بھی شریک ہو گیا تھا۔ معلوم ہوا تھا کہ تھوڑے سے انگریزوں پر ایک خدائی کا نرف ہے۔ مگر فرق یہ تھا کہ محاصرہ کرنے والوں میں، سوا او باش اہل شہر اور بے اصولی و خود سر ڈھیان شجاعت کے ایک بھی ایسا شخص نہ تھا جو اصول جنگ سے واقف ہوا کرتا تھا۔ منتشر قوتوں کو یک جا کر کے ایک باضابطہ فوج بنا سکے۔ بہ خلاف اس کے انگریز اپنی جان پر کھیل کے اپنی حفاظت کرتے۔ سرسٹیل پر لے کے حملہ آوروں کو دیکتے تھے اور جدید اصول جنگ سے بخوبی واقف تھے۔

ماری۔ پوایم کے راجانے سرکاٹ کے انگریزوں کے پاس بھیجا اور صلے میں انعام جلا گیا۔
 آبادی کو باغیوں سے صاف کرنے کے لیے انگریزوں نے شہر میں سخت گورنری
 کی ساری رعایا گھبراہٹی۔ زن و مرد گھبرائے بھاگے۔ اور ایک ایسی قیامت پیا ہو گئی کہ
 جن لوگوں نے دیکھا ہے، آج تک یاد کر کے کانپ جاتے ہیں۔ مخلوق کی بیٹھنے والیاں،
 جن کی صورت کبھی آفتاب تک نے نہ دیکھی تھی، برہنہ پاجنگلوں کی خاک جھانسی پھرتی تھیں۔
 بے کسی میں ایک ایک کا دامن پیرتی تھیں۔ اور جو ملتا تھا، دشمن ہی ملتا تھا۔ اور سعدی کا
 یہ صریح پوری طرح صادق آ رہا تھا کہ "یاران فراموش کردند عشق اسی حالت میں خلیب
 فوج نے شہر کو لوٹا۔ اور بے عزتی بصرہ (بسیار) خدا خدا کر کے لوگوں کو پھرتے پھرتے
 کی اجازت ملی۔ اب ایک تہلکے کے بعد جو اس قلم جو اٹھا، وہ بفضلہ تعالیٰ آج تک قلم
 اور روز بروز ترستی کرتا جاتا ہے۔ لیکن پرانی دولت کے وابستگان دامن اور اعزائے شاہی
 جو انقلاب سلطنت کے بعد بالکل بے کار ہو گئے، اور اسی سلطنت سے فائدہ اٹھانے کی
 لیاقت نہ رکھتے تھے، طے ہی طے گئے جتنا بچے بڑے بڑے دولت مند اور عزت مندوں کے
 پامال و تباہ ہونے کا سلسلہ مدت تک برابر جاری رہا۔ محلے کے محلے اُڑتے چلے جاتے تھے اور
 خاندان کے بعد خاندان مٹ رہا تھا اور اکثر لوگوں کو یقین ہو گیا تھا کہ خیر و زور جو لگے گا
 نشان بھی باقی نہ رہے گا۔ لیکن انجام میں سرکار انگریزی کی وہ تدبیریں جنہوں نے ساری دنیا
 انگریزوں کی نوآبادیاں قائم کر دی ہیں، غالب آئیں۔ اور کھنڈ، حوادث، زلزلہ کی دست برد سے
 نچ کے نیبا جن کو ٹٹا تھا مٹ گئے، اور جو باقی رہا، سنبھلنے کے قابل ہو گئے۔ اور اگر سترہ ملے کے
 ایسے چار و حکم کھنڈوں کے تو امید ہے کہ آئندہ بہت ترقی کرے گا۔

ضرورت معلوم ہوتی ہے کہ اسی سلسلہ واقعات میں ہم واحد علی شاہ کی باقی ماندہ
 زندگی اور ان کے قیامِ مملکت کے حالات بھی لینے ناظرین کے سامنے پیش کریں۔ کیوں کہ انیس
 کے اس تاریخ کا مکمل نہیں ہو سکتا۔ مگرتے میں خود ہمارا بچپن بادشاہ کے ظلِ حمایت میں سر

ہوا ہے۔ اور گذشتہ واقعات کے حالات اگر ہم نے لوگوں سے سن کے اور ادراقی تاریخ میں
 پڑھ کے بیان کیے ہیں، تو آئندہ اکثر چشم دید حالات بیان کریں گے۔
 گلگتے سے تین چار میل کی مسافت پر جنوب کی طرف، دریا بھلا گارتی (ہونگی)
 کے کنارے، "گارڈین بیچ" نام ایک خاموش محلہ ہے۔ اور چوں کہ وہاں ایک مٹی کا تھسا
 تھا، اس لیے عام لوگ اسے مٹیابریچ کہتے تھے۔ یہاں مٹی عالی شان کو ٹھپیاں تھیں جن کی زین
 دریا کے کنارے کنارے تقریباً دو دو صائی میل تک چلی گئی ہے۔ جب واجد علی شاہ گلگتے میں
 پہنچے تو گورنمنٹ آف انڈیا نے یہ کوٹھیاں انھیں دے دیں۔ دو خاص بادشاہ کے لیے،
 ایک، تو اب خاص محل کے واسطے۔ اور ایک، علی نقی خاں کی سکونت کے لیے، جو
 بادشاہ کے ساتھ تھے۔ اور ان کے گرد زمین کا ایک بڑا قطعہ جو عرض میں دریا کنارے سے
 تقریباً میل ڈیڑھ میل تک چلا گیا تھا اور اس کا حلقہ چھبے سات میل کے کمرہ ہو گا۔
 بادشاہ کو اپنے اور اپنے ملازمین کے قیام کے لیے دیا گیا۔ بیوی بچوں کی سڑک اس رقبے کو
 طولاً قطع کرتی تھی۔ وہ دو کوٹھیاں جو بادشاہ کو دی گئی تھیں، ان کے نام بادشاہ نے
 سلطان خانہ اور اسد منزل قرار دیے اور نواب خاص محل کی کوٹھی پر بھی جب بادشاہ نے
 قبضہ کر لیا تو اس کا نام موضع منزل رکھا۔ اور علی نقی خاں کی کوٹھی پر تکب (مٹی کے ٹھپے میں
 رہی۔ اور ان کے بعد ان کی اولاد خصوصاً نواب اختر محل کے قبضے میں رہی، جو علی خاں کی بیٹی اور
 بادشاہ کی ہمتا بی بی، بلکہ ان کے دوسرے ولی محمد زانوٹس بہت مہادی مال تھیں۔

عندہ کے زمانے میں انگریزی فوج کے باغی افسروں نے ارادہ کیا کہ اگر بادشاہ ان کے
 حکم مان نہیں، تو وہ گلگتے میں بھی اندر کر دیں۔ مگر بادشاہ نے گورنمنٹ آف انڈیا کے معاملے
 میں بیرونی دستخط و تاج سے جہاد ہوتے وقت اختیار کی تھی۔ اور نہ اس لینے کی۔ بلکہ اپنے
 کو ان لوگوں کے ارادے کی اطلاع کر دی، جس پر ان کا نظریہ ادا کیا گیا۔ مگر وہی چار روز ہوتا
 سمجھا گیا کہ بادشاہ کو قلعہ قورٹ ولیم میں رکھا جائے تاکہ پھر بھی باغیوں کی ان تک رسائی

بطنِ غالب، بادشاہ اس نقصان کو گوارا نہ کرتے۔ مگر مصاحبوں نے اس پر بھی
 راضی کر دیا۔ اور گورنمنٹ آف انڈیا نے انگلستان میں اطلاع دی کہ واجد علی شاہ نے
 گورنمنٹ کی تجویز منظور کر لیا، لہذا ان کا مقدمہ خراج کیا جائے۔ یہ واقعات میں نے خود
 لینے نانا منشی قزاقین صاحب کی زبان سے سنے ہیں جو صاحب عالیہ کے ہمراہی دفتر کے
 میرٹھی اور مولوی بیچ الدین خاں کے نائب خاص تھے۔ اور گل کار روایاں اسی کے ہاتھ
 سے عمل میں آئیں تھیں۔ بادشاہ کے ماہ وار پر راضی ہو جانے کی خبر جیسے ہی لندن میں
 پہنچی، مسیح الدین خاں کے حواس جاتے رہے۔ بادشاہ کی ماں، ان کے بھائی اور ولی عہد
 نے سرپیٹ لیا اور حیران تھے کہ یہ کیا غضب ہو گیا۔ افسوس، اس وقت تک کا سب
 کیا دھرا خاک میں ملا جاتا ہے۔ آخر مسیح الدین خاں نے سوچتے سوچتے ایک بات پیدا
 کی اور پارلیمنٹ میں یہ قانونی عدز پیش کیا کہ ”بادشاہ فی الحال گورنمنٹ آف انڈیا کی
 حراست میں ہیں اور ایسی حالت میں ان کی کوئی تحریر یا یہ اعتبار کو نہیں پہنچ سکتی۔“
 عدز مقبول تھا، تسلیم کیا گیا۔ اور گورنمنٹ آف انڈیا کو بادشاہ کے مختار کی
 عذر داری سے مطلع کیا گیا۔ ساتھ میں مسیح الدین خاں اور تمام ارکان خاندان شاہی نے
 بادشاہ کو لکھا کہ ”آپ کیا غضب کر رہے ہیں۔ ہمیں ملک ادھ کے واپس لے لینی پوری
 امید ہے۔“ اب غدر فرور ہو چکا تھا، گورنمنٹ نے بادشاہ کو چھوڑ دیا اور وہ خوشی
 خوشی قلعے سے نکل کر تیار برج میں آئے۔ اور آزادی حاصل ہوئی ہی تھی کہ مصاحبوں
 نے عرض کیا: ”مصور بیچ الدین خاں لندن میں یہ کہہ رہے ہیں کہ جہاں پناہ لے تیرا
 لینے کو صرف قید ہونے کی وجہ سے منظور کر لیا ہے۔“ یہ سنتے ہی بادشاہ نے براؤنر تھر کے
 اسی وقت کو بھیجا کہ: ”ہم نے آزادی سے برضا و رغبت گورنمنٹ کی تجویز کو منظور کیا
 ہے اور مسیح الدین خاں کا یہ کہنا بالکل غلط ہے کہ ہم نے قید میں ہونے یا کسی جبر واکراہ
 کی وجہ سے منظور دی ہے۔ لہذا ہم آئندہ کے لیے اس مختار تازے ہی کو منسوخ کیے

تہو کے لندن میں ان کی جانب سے جو مقدمہ پیش تھا، وہ اس بنا پر ملتوی کر دیا
 گیا کہ جس ملک کے لیے یہ دعوایہ، وہ اب ہمارے قبضے ہی میں نہیں۔ جب اس پر
 پھر دولتِ برطانیہ کا قبضہ ہوئے گا، تب دیکھا جائے گا۔

بادشاہ اس حراست ہی میں تھے کہ لکھنؤ کا غدر فرور ہو گیا اور مسیح الدین خاں
 نے جو لندن میں بادشاہ کے مختار عام تھے، پھر پناہ عودا پیش کیا۔ انھیں بادی النظر میں
 کاسیانی اور اسٹراڈ اسلطنٹ کی پوری امید تھی۔ مگر بد قسمتی سے ان کو گول میں جو قلعے
 بادشاہ کے مشیر اور مصاحب تھے، خواہ کسی بیرونی تحریک سے یا خود اپنے نفع کے خیال
 سے ایک سازش ہوئی۔ ان لوگوں نے خیال کیا کہ اگر مسیح الدین خاں ہندو جیت گئے تو ہارا ہارا
 سردار طے گا اور وہی وہ رہ جائیں گے۔ لہذا اس کے بادشاہ کو سمجھانا شروع کیا کہ ”جہاں پناہ
 بھلا کسی نے ملک لے کے دیا ہے؟ مسیح الدین خاں نے حضور کو دھوکے میں ڈال رکھا
 ہے۔ ہونا ہونا کچھ نہیں ہے اور جہاں پناہ مفت میں تکلیف اٹھا رہے ہیں۔ ڈیرھ روٹ
 سے تیرا نہیں لی ہے۔ برسات کی تکی سے اور عم لازمان دولت بھی پیسے جیسے کو تیرا
 ہیں۔ مناسب یہ ہے کہ حضور گورنمنٹ لگوری کی تجویزوں کو قبول کریں اور تیرا وہ
 کر کے، اطمینان و قلع البالی سے اپنے عزالت عالیات اور اتناں بوسان دولت کے ساتھ فریض
 بادشاہ کو خرچ کی گئی تھی اور بادشاہ سے زیادہ ان کے رفقا بریتان تھے مہاج
 نے جب بار بار یہ تجویز پیش کی تو ملا تکلف حضور وائسرائے کی خدمت میں لکھ دیا: ”مجھے
 سرکار انگریزی کی مجوزہ ماہوار لینا منظور ہے۔ لہذا میری اس وقت تک کی تجویز وہی ہے
 اور مقدمہ جو لندن میں دائر ہے، خارج کیا جائے۔“ جواب ملا: ”آپ کو اول تو گزرتا ہے
 کی ماہ وار نہ دی جائے گی۔ صرف اسی وقت سے ماہ وار جاری ہوگی۔ دوسرے فقط بلا لاکھ
 روپے سالانہ دیے جائیں گے۔ اور جو تین لاکھ روپے سالانہ آپ کے ملازمین کے لیے تجویز
 کیے گئے تھے، اب ان کے دینے کی ضرورت نہیں رہی جاتی۔“

اس حد تک بڑھی ہوئی تھی کہ ایک جوان بھشتن جو بادشاہ کے سامنے زمانے میں پانی لائی اس سے بھی متغیر کر کے، اسے نوآب آب رساں بیچم کا خطاب دے دیا۔ ایک جوان خاک رو بن، جس کی حضور میں آمد و رفت نہ تھی، وہ بھی ممتوعات میں داخل ہو کر، تو اب مُصفا بیچم کے خطاب سے سر فرزا ہوئی۔ اسی طرح موسیقی کا شوق بھی ممتوعات ہی تک محدود رہتا۔ شاید شاہ دودا دہری اس کا اتفاق ہوا ہو گا کہ بادشاہ نے بھی کسی بازاری طوائف کا چوراہا دیکھا ہو۔ خود ممتوعات کی مختلف پارٹیاں بنادی گئی تھیں جن کو مختلف طرز پر رقص و سرود کی تعلیم دی جاتی۔ ایک رادھا منترن والیاں ایک کھنڈ والیاں۔ ایک لکن والیاں۔ ایک سار دھا منترن والیاں۔ ایک تھند والیاں۔ ایک کھنڈ والیاں۔ ایک کہس والیاں۔ ایک نقل والیاں۔ اور اسی طرح کے بیسیوں گروہ تھیں جو رقص و سرود کی اعلیٰ تعلیم دی گئی اور انھی کے ناچ گانے میں ان کا دل بہلتا۔ ان سب سے متغیر ہو گیا تھا، بیچمیں کہلاتی تھیں۔ اور دو ایک گروہوں میں اگر چند کم سن لڑکیاں غیر ممتوعہ تھیں، تو اس لیے تھیں کہ بچوں کو داخل ممتوعات کر لی جائیں گی۔ ان میں سے اکثر خود بادشاہ کے قریب خاص سلطان خانے میں رہیں۔ اور بعض کو دوسری کھنڈ میں جلا محل سرالیں ملی تھیں۔ ان ممتوعات میں سے جو صاحب اولاد ہو جائیں، ان کو محل کا خطاب دیا جاتا ہے۔ خود گانے محل سرالیں۔ اور ان کی تنخواہ اور عزت بڑھ جاتی۔

اس سے صاف ظاہر ہے کہ موسیقی کے سوا اور تمام حیثیتوں سے بادشاہ بڑھے تھے۔ وہ ہرگز گارا اور پابند شریع تھے۔ نماز بھی قضا نہ ہوتی تھی۔ تیسوں روز رکتے تھے۔ امیون، شراب، فلک سیریا اور کسی قسم کے نشے سے زندگی بھر احتراز نہ کیا۔ اور حشرم کی عزاداری نہایت ہی خلوص عقیدت سے کیا لیتے تھے۔

تیسرا شوق انھیں عمارت کا تھا۔ سلطان خانے کے گرد بیسیوں محل سرالیں تعمیر ہو گئیں۔ اور بہت سی نئی کھنڈیاں اور ان میں محل سرالیں بنیں۔ گورنمنٹ سے صرف

دیتے ہیں۔ جس کی رو سے وہ ہمارے مختار عام بنائے گئے ہیں۔“
اب کیا تھا، ساری کارروائی ختم ہو گئی۔ بادشاہ شہنشاہ میں رنگ رلیاں ملانے لگے۔ مصاحبوں کے گھر میں جن سے لگا۔ اور شاہی خاندان کا شکستہ حال قافلہ جو انگلستان میں پڑا ہوا تھا، قریب قریب وہیں تباہ ہو گیا۔ اکثر ہم راہیوں نے ساتھ چھوڑ دیا۔ بادشاہ کی ماں جناب عالیہ اس صدر نے سے بیمار ہوئیں۔ اور اسی بیماری میں چلیں لوگ وائس سے ہوتی ہوئی مقامت منبر کہ میں جائیں اور ان کی زیارت سے شرف یاب ہو کے گلگتہ پہنچیں۔ مگر موت نے پیرس سے آگے قدم نہ بڑھانے دیا، وہیں انتقال کیا۔ اور خاندانی عقار خانہ وائس کی سجدہ متصل مسلمانوں کا ایک قریستان ہے، اسی میں دفن ہوئیں۔ سربراہ کندر حشمت کو ماں کے مرنے کا اس قدر صدمہ ہوا کہ ماں کے مرنے ہی خود بھی بیمار ہو گئے۔ اور ماں کے خودہ بندہ رور بعد وہ بھی ماں کے برابر یوم ترا کا انتظار کرنے کے لیے ٹال پکے گئے۔ ایکے مرزا ولی جہاد بہادر گلگتہ واپس آئے کے ماں باپ سے ملے۔

کہتے ہیں کہ ابتداً شہنشاہ میں بھی بادشاہ کی زندگی نہایت ہی بیدار مغزی اور ہوشیاری کی تھی۔ یہ حالت دیکھ کر رویش کے لوگوں نے چند لالچ ہو سکتی فراہم کر دیے۔ فوراً ہندوستان یاد دہانین کا پورا پورا مضمون صادق الگیا اور ارباب نشاط کا گروہ وہاں بھی جمع ہونے لگا۔ ہندوستان کے اچھے اچھے گویے آئے کے ملازم ہوئے اور شہنشاہ میں موسیقی دانوں کا ایسا مجمع ہو گیا تھا کہ اوسرسی جبکہ نہ تھا۔

خوب صورت عورتوں کے جمع کرنے اور حسن و عشق کے کوششوں میں پھنسے رہنے وہاں بھی ویسا ہی شوق تھا، صدیک کہ کھنڈوں میں سنا جاتا ہے۔ مگر شہنشاہ میں اس شوق میں مذہبی احتیاط کا پورا لحاظ رہتا۔ بادشاہ شہنشاہ تھے اور شیعوں کی شریع میں متعدد غیر خیر سی تھی اور لوگ کے جائز ہے۔ اس مذہبی آزادی سے فائدہ اٹھا کر، بادشاہ جی بھر کے اپنا شوق پورا کر لیتے۔ اور قاعدہ تھا کہ جو ممتوعہ عورت کی صورت تک دیکھا تو ارادہ کرتے یہاں

کنارے تقریباً ایک میل تک شان دار گناہیں تھیں اور ان میں وہی ادا دار بچے کے ملازم رہتے پاتے تھے جن کو اپنے فرائض کے لحاظ سے وہاں رہنے کی ضرورت تھی مگر اندر جانے کا راستہ سوا بچھا لگوں کے جن پر پیرہ رتھا کسی دکان میں سے نہیں رکھا گیا تھا خاص سلطان خانے کے پھاٹک پر نہایت عالی شان نوبت خانہ تھا۔ تقاریبی نوبت بجاتے، اور پرلے پیروں اور گھڑیوں ہی کے حساب سے شہرے روز گھڑیاں بجا کرتا۔

دنیا میں عمارت کے شوقین ہزاروں بادشاہ گزرے ہیں مگر غالباً اپنی ذات سے کسی تاریخ دار نے اتنی عمارتیں اور اتنے باغ نہ بنوائے ہوں گے جتنے کہ واحد علی شاہ نے اپنی ناکام زندگی اور برلے نام شاہی کے مختصر زمانے میں بنائے۔ شاہ جہاں کے بعد اس بارہ خاص میں اگر کسی کا نام لیا جاسکتا ہے تو وہ اسی ستم زدہ شاہ اودھ کا نام ہے۔ یہ ادرابا ہے کہ کوئی خاص عمارت سیکڑوں ہزاروں سال تک باقی رہی اور کسی کی صدی عمارتیں زمانے نے چند ہی روز میں مٹا کے رکھ دیں۔

عمارت کے علاوہ بادشاہ کو جانوروں کا شوق تھا۔ اور اس شوق کو بھی کھلی کھولی نے اس درجے تک پہنچا دیا کہ دنیا اس کی نظیر پیش کرنے سے عاجز ہے۔ اور شاہ کوئی شخصی کو شمش آج تک اس کے نصف درجے کو بھی نہ پہنچ سکی ہوگی۔

نور منزل کے سامنے خوش گاہی گھرے سے گھیر کے ایک وسیع رومنا بنا دیا گیا تھا جس میں صدی چھتیل، ہرن، اور وحشی جو پائے چھوٹے پھرتے تھے۔ اسی کے درمیان سنگ مرمر کا ایک منجھتہ تالاب تھا جو ہر وقت ٹلکتا رہتا اور اس میں شتر مرغ، کشتوری، فیل مرغ، سارس، قازیں، بگلا، قرقر، اہنس، سور، پیکولا، وصد، با قسم کے طیور اور کچھوے چھوڑ دیے گئے تھے صفائی کا اس قدر اہتمام تھا کہ مجال کیا جو کہیں بیٹ کسی جانور کا بھی نظر آجائے۔ ایک طرف تالاب کے کنارے کپڑوں میں شیر تھے اور اس رستے کے پاس ہی سے لکڑی کے سلاخوں دار برے برے خانوں کا ایک سلسلہ

سلطان خانہ، اس در منزل اور صرح منزل ملی تھیں۔ مگر بادشاہ کے شوق نے چند ہی روز میں بیسیوں کو پھٹیاں تعمیر کرا دیں، جن کے گرد نہایت ہی برفنا باغ اور زرت کش میں تھے جس وقت میں نے دیکھا ہے، بادشاہ کے فیضے میں مسند بزرگ علی شان کو پھٹیاں تھیں جو جنوب سے شمال تک ترتیب وار چلی گئی تھیں، سلطان خانہ، قصر البیضا، گونڈہ سلطان، شہنشاہ منزل، صرح منزل، اسٹ منزل، شاہ شہزاد، نور منزل، تفریح، بادامی، آٹھ تہنیت، منزل، حد سلطان، ست سلطان، حد اللٹ منزل۔ ان کے علاوہ اور بھی کی کھلی تھیں، جن کے نام مجھے یاد نہیں رہے۔

ان کے ماسوا باغوں کے اندر تالابوں کے کنارے بہت سے کمرے، بنگلے اور چھوٹی چھوٹی ٹولیں تھیں۔ ان تمام کو چھٹیوں متفرق کمروں، بنگلوں اور ٹوکوں میں صاف ستھرا پیر تکلف فرش بچھا رہتا۔ چاندی کے پلنگ بچھوٹوں اور کھیموں سے لگے لگتے۔ تصویریں اور طرح طرح کا فرنیچر آراستہ ہوتا۔ اور محض پردہ کے خیال سے ضرورت سے زیادہ مکان دار مقرر تھے جو روز بھر اڑتے اور ہر چیز کو صفائی اور فرنیچے سے آراستہ رکھتے۔ غرض ہر کوئی بہ جائے خود اس قدر آراستہ و پیراستہ نظر آتی تھی کہ اس اش کرجا کو پھٹیوں کے گرد کے باغ اور زمین ایسی ہندی تر تھیں اور اقلیدس کی شکل کے مطابق بنائے گئے تھے کہ دیکھے والوں کو بادشاہ کی مناسبت طبعی پر تعجب ہوتا۔

لکھنؤ میں تو بادشاہ نے صرف فیض باغ اور اس کے پاس کی چند عمارتیں پالنے والے ہجوم کا ماہ پارہ اور مغربہ ہی تعمیر کیا تھا۔ مگر شیا برج میں نفیس اور علا عمارتوں کا ایک خوب صورت شہر بسا دیا تھا۔ دریا کے پاس پارہ شیا برج کے عین مقابل لکھنؤ کا مشہور یونیورسٹی گارڈن ہے، مگر وہ شیا برج کی ذیوی جنت اور اس کے دلکش عجائبات کے سامنے مرٹ گیا تھا۔ ان تمام عمارتوں، چمنوں، اور وسیع فزینت کشتی مزاروں کے گرد، بلند دیواروں کا احاطہ تھا۔ مگر یونیورسٹی کی شاہ راہ عام کے کنارے

شروع ہو گیا تھا جس میں بیسیوں طرح کے اور خراجا جانے کہاں کہاں کے بندر لاکے جمع کیے گئے تھے، جو عجیب عجیب حرکتیں کرتے اور انسان کو بغیر اپنا تاشا دکھائے لگے نہ بڑھنے دیتے۔

مختلف جگہ حوضوں میں پھلیاں پالی گئی تھیں جو اشارے پر جمع ہو جاتیں اور کوئی کھانے کی چیز ڈالیے تو اپنی اچھل کود سے خوب بہا دکھاتیں۔ سب پر طرہ پر تہنشا منزل کے سامنے ایک بڑا سا لہلا اور گرہ حوض قائم کر کے اور اُس کے کناروں کو چاروں طرف سے خوب چنکا کر کے اور آگے کی طرف ٹھکا کے، اُس کے بیچ میں ایک مصنوعی بہا بنا لیا گیا تھا جس کے اندر سیکڑوں نالیاں دوڑانی گئی تھیں اور اوپر سے دو ایک گے لاکٹ کے پانی کا چشمہ بھی بہا دیا گیا تھا۔ اس بہا میں ہزاروں بڑے بڑے دودھ پین تین گز کے لمبے سانپ چھوڑ دیے گئے تھے جو برابر دوڑتے اور لہنگے پھرتے۔ بہا کی پٹی تک چڑھ جاتے اور پھر نیچے اترتے۔ مینڈکس چھوڑی جاتیں، انھیں دور دور کر کے پکڑتے۔ بہا کے گرد اگر نہر کی شان سے ایک نالی تھی۔ اس میں سانپ اور البرا کے دورے اور مینڈکوں کا تعاقب کرتے اور لوگ بلا کسی خوف کے پاس کھڑے بیٹھ کر دیکھتے کرتے اس بہا کے نیچے بھی دو کھڑے تھے، جن میں دو بڑی بڑی جھینس کھڑی گئی تھیں۔ یوں تو خاموش پڑی رہتیں، لیکن جس وقت مرغ لاکے چھوڑا جاتا تھے جھینٹ کے پکڑتیں اور سناٹا مچ جاتیں۔ ساتیوں کے رکھنے کا انتظام اس سے پہلے شاہ پر نہیں کیا گیا ہو گا۔ اور یہ خاص واجہا شاہ کی ایجاد تھی جس کو یورپ کے سٹیج حیرت سے دیکھتے اور اُس کی تصویریں اور ترس کیفیت قلم نہ کر لے جاتے تھے۔

مذکورہ جانوروں کے علاوہ، ہزار ہا طیور کے چکے ہوئے برنجی خیرے خاص سلطان کے اندر تھے۔ بیسیوں بڑے بڑے مال تھے جو لوہے کے جال سے محفوظ کر دیے گئے تھے اور جگہ گھلاتے تھے۔ اُن میں قسم قسم کے طیور کرشرت سے لاکے چھوڑ دیے گئے تھے۔ اور ان کے

رہنے اور نشوونما پانے کا پورا سامان فراہم کیا گیا تھا۔ بادشاہ کی کوشش تھی کہ زندگی پرندوں سے جتنی قسم کے جانور دست یاب ہو سکیں، سب جمع کر لیے جائیں۔ اور شاہی ایسا سنگل زندہ عجائب خانہ شاہید کروے زمین پر کہیں موجود نہ ہوگا۔ ان جانوروں کی فراہمی میں بے روک روپی صرف کیا جاتا اور کوئی شخص نیا جانور لائے تو سزا مانگے نام پاتا کہتے ہیں کہ بادشاہ نے نیم پرے کی بوتلوں کا جوڑا جوڑا نہیں ہزار روپے کو اور سفید موڑ کا جوڑا گیارہ ہزار روپے کو لیا تھا۔ زر آدہ جو افریقہ کا بہت بڑا اور نہایت عجیب جانور ہے اس کا بھی ایک جوڑا موجود تھا۔ دو کو بان کے بعد اسی ہندوستان میں کہیں نظر نہیں آتے اور بادشاہ کے وہاں تھے۔ گلگتے میں اسی مطلق نہیں ہیں۔ مگر بادشاہ کے اس زندہ نچرل ہسٹری بیونیٹیم میں ایک باقی بھی تھا محض اس خیال سے کہ کوئی جانور نہ جائے وہ گلگتے بھی رہنے نہیں لاکے چھوڑ دیے گئے تھے۔ درندوں میں سے شیر بڑوسی شہر بھی تیار کیا گیا۔ سیاہ گوش، بھیریلے، سب کھڑوں میں بند تھے۔ اور بڑی خاطر ادشت سے رکھے جاتے۔ کیوتروں کا انتظام دیگر جانوروں سے الگ تھا۔ بادشاہ کی مختلف کوٹھیوں میں سب ملا کے جو ہیں کچھیں ہزار کیوتروں تھے جن کے ٹرائیں کیوتروں نے بڑے بڑے کمالات دکھائے تھے۔ جانوروں پر جو صرف ہو رہا تھا، اس کا ناقص اندازہ اس سے ہو سکتا ہے کہ کھڑوں زیادہ جانور باز تھے۔ تین سو کے قریب کیوتروں باز تھے۔ اسی کے قریب ماہی پرور تھے۔ اور تیس چالیس ماہی پرور تھے۔ جن کو بچنے ماہوار سے لے کے پچھ روپے ماہوار تک تواریں لیتی تھیں۔ افسروں کی تواریں تیس سے پینس رشے تک تھیں اور کیوتروں، ساتیوں اور پھلیوں کے علاوہ دیگر جانوروں کی تواریں تک میں کچھ تواریں روپے ماہوار صرف ہوتے تھے۔

عمارت کا کام زیادہ تر مولس الدولہ اور ریجان الدولہ کے سپرد رہا جن کو عمارت کی مد میں تقریباً پچیس ہزار ماہوار ملا کرتے تھے۔

ہزار کے قریب بہرے کے ساہی تھے جن کی تواریں عموماً پچھ روپے ماہوار تھیں۔ لیکن

بعض اٹھ یا دس روپے بھی پاتے یہی تو خواہ مکان داروں کی کھتی جن کا شمار پانچ سو سے زیادہ تھا۔ مایوں کی بھی یہی خواہ تھی، اور ان کا شمار بھی پانچ سو سے زیادہ تھا تقریباً اتنی اہل قلعہ ہی خرقتے جو قیاس سے دس روپے ماہ وار تک خواہ پاتے تھے۔ معزز مہاجروں اور اعلیٰ عہدے داروں کا شمار چالیس یا پچاس سے کم نہ ہوگا جو اٹھ یا دس روپے ماہ وار پاتے تھے۔ بیٹو سے زیادہ کہا کرتے تھے۔ ان کے علاوہ بیسیوں چھوٹے چھوٹے محکمے تھے، باورچی خانہ، آب دارخانہ، بھٹائی خانہ، خمس خانہ، اور خدا جانے کیا کیا تھا۔ پھر ایک درلو اچی بنگاوت جی معمولات کے رشتے داروں اور بھائی بندوں کی بھی جو محض حسب حیثیت تو انہیں ملتی تھیں۔

ان سب لوگوں نے کوٹھیوں کے رقبے سے باہر زیادہ تر کسی زمین پر جو بادشاہ کو دی گئی تھی اور بہتوں نے پاس کی دوسری زمینوں پر مکان بنا لیے تھے اور ایک شہر بن گیا تھا جس کی مردم شماری چالیس ہزار سے زیادہ تھی۔ ان سب کی زندگی بادشاہ کی خواہ کے ایک لاکھ روپے ماہ وار سے وابستہ تھی اور کسی کی سمجھ میں نہ آتا تھا کہ اتنی طاقت عظیم اس فقوری سی رقم میں کیوں زندگی بسر کرتی ہے۔ جنگلہ کے عوام میں یہ مشہور ہوا تھا کہ بادشاہ کے پاس پانچ لاکھ روپے جب ضرورت ہوتی ہے، لوہے یا تانبے کو اس میں لڑکے سونا بنا لیا کرتے ہیں۔ حقیقت حال یہ ہے کہ بادشاہ کے قیام سے کلکتے کے پڑوس میں ایک دوسرا لاکھ آباد ہو گیا تھا۔ اصلی لاکھوں تک گیا تھا اور اس کی مختلف صحبت، مہیا بروج میں گئی تھی بلکہ سچ تو یہ ہے کہ ان دنوں لاکھوں لاکھوں نہیں رہا تھا، مہیا بروج لاکھوں تھا۔ یہی پہل پہل تھی کہ ان تہی، یہی شاہی تھی یہی صحبتیں اور بندہ سخیاں تھیں یہیں کے علماء واقف تھے، یہیں کے امرا و رؤسا تھے اور یہیں کے عوام تھے۔ کسی کو نظر ہی نہ آتا تھا کہ ہم جنگلہ میں ہیں یہی پتنگ بانیاں تھیں یہی مرغ بازاریاں تھیں یہی میر بازاریاں تھیں یہی اغوی تھے یہی داستان گوئی تھی یہی تفریح داری تھی، یہی شہر تفریحی و توجہ خوانی تھی، یہی امام باڑے تھے اور یہی کربلا تھی۔ بلکہ جس جلوس اور شان و شوکت سے بادشاہ کی فرسخ اٹھتی تھی، لاکھوں میں عہد

شاہی میں شاہی اٹھ سکی ہو۔ غدر کے بعد تو کبھی کوئی تفریح نہیں اٹھ سکا۔ کلکتے کی ہزار ہا طاقت اور انگریز تک زیارت کو ٹیلا بروج میں آجاتے تھے۔

بادشاہ اگرچہ شیعہ تھے مگر مزاج میں سطلق تصعب نہ تھا۔ ان کا پُرانا عقولہ تھا کہ "میری دو انگلیوں میں سے ایک شیعہ ہے اور ایک کیتی ہے۔" ایک بار دو شخصوں میں مذہبی اختلاف پر مار پیٹ ہو گئی۔ بادشاہ نے دونوں کی معرفت کام دیا، بلکہ اپنے وہاں مستوح الملائمت کر دیا اور فرمایا "ایسے لوگوں کا میرے یہاں گزرنے ہو سکتا، آخر میں بادشاہ کی ایک کتاب میں بعض ایسے ناگوار الفاظ لکھے گئے تھے۔ جن پر کلکتے کے سنیوں میں بڑی شورش ہوئی۔ مگر اس سے لوگ واقف نہیں ہیں کہ وہ الفاظ اصل کتاب میں نہیں بلکہ دوسروں کی تاریخ یا تقریر میں تھے۔ اور بادشاہ کو جسے یہی اطلاع ہوئی، بغیر کسی تحریک کے معافی مانگنے کو تیار ہو گئے۔ بے قصبتی کا اس سے زیادہ ہوت کیا ہوگا کہ سارا انتظامی کاروبار سنیوں ہی کے ہاتھ میں تھا۔ وزیر اعظم منصرم الدار و ہادری تھے۔ شہنشاہ سلطان جو ایک زمانے میں سب سے زیادہ مقرب اور سارے جاوڑ خانے، کل اہل قلم اور کئی اور محکموں کے افسر اعلیٰ تھے۔ بیٹی امانت الدار و ہادری کے ہاتھ سے کل ملازموں جتنی کہ محلوں اور شاہ زادوں تک کو خواہ ملتی تھی، سنی تھے۔ عطار الدار و ہادری و فرخ عظیم علی خاں جو آخر میں سب سے بڑے عہدے دار اور اہل قلم کے مالک تھے، دونوں سنی تھے۔ اس سے بڑھ کے کیا ہوگا کہ امام باڑے سطلین آباد کاروں کے خاص امام باڑے بیت البکا کا انتظام اور مجلسوں اور مذہبی تقریروں کے بحال لانے کا اصرار بھی سنیوں ہی کے ہاتھ میں تھا۔ وہاں کبھی کسی نے اس کو محسوس ہی نہیں کیا کہ کون سنی ہے اور کون شیعہ ہے۔

مہیا بروج کے دکان دار اور مہاجن تک لکھنؤ کے تھے، اور لکھنؤ کی کوئی چیز نہ تھی جو محکم ترین صورت میں وہاں موجود نہ ہو۔ جادوگر نہ چاہیے، ایک عجیب رونق اور پہل پہل

ہو جائیں۔ اور جب موقع ملے، نکل کے انگریزوں پر حملہ کریں۔ فتح ہو تو اپنے وطن پہنچیں، شکست ہو تو پھر بھاگ کے بہاڑوں میں پھریں۔ مگر یہ بھنے والی صورت نہ تھی۔ ریاست نیپال نہ اتنے آدمیوں کو اپنے دہاں پناہ دے سکتی تھی اور نہ ان کے لیے لگاؤ اور سہولتیں تھی۔ اس میں اتنی قوت ہی نہ تھی کہ انگریزوں کا مقابلہ کرتی۔ لہذا اہل حکومت نیپال نے صرف مرزا برصیہ قدر اور ان کی ماں کو تو پناہ دے دی مگر ان کے ہم راہی طوفان بے تمیزی کو قطعاً حکم دے دیا کہ فوراً واپس جائیں اور نہ جائیں تو مار کے نکال دیے جائیں۔ نیپال کی قلم و قورآن سے خللی کرائی جائے۔ نتیجہ یہ ہوا کہ سب کے سر ٹپانے سے نکل نکل کے بھاگے بہت سے مارے گئے، بہت سے بھیس بدل بدل کے کسی طرف نکل گئے۔ اور مرزا برصیہ قدر مرع اپنی والدہ کے خاص نیپال میں جا کے سکونت پذیر ہو گئے۔ دربار نیپال سے ان کے لیے کچھ معمولی وظیفہ مقرر ہو گیا۔ اور کہتے ہیں، ان کے سامنے جس قدر ہرات تھا، سب دولت نیپال کی مذکورہ۔ آخر حضرت محل وہیں ہی پور میں ہوئے اور ان کے بعد ملکہ کو گوریا کی جلی کے موقع پر دولت برطانیہ نے مرزا برصیہ قدر کا قصور سزا کر دیا۔ انھیں واپس آنے کی اجازت ملی تو غیر کسی کو اطلاع دیے نیپال سے بھاگ کے کلکتہ پہنچے۔ یہاں واجد علی شاہ کا انتقال ہو چکا تھا اور چھیت اولاد کے مرزا شہر قدر سب سے زیادہ خواہ پارہ تھے۔ برصیہ قدر نے ذمہ لیا کہ بادشاہ کے تمام بیٹوں سے زیادہ معزز مستحق ہیں ہوں، از رو سے قانون پنشن، بادشاہ کی پنشن میں سے ایک ثلث گھٹا کے، باقی خواہ چھوڑ جا رہی کی جائے اور ان کے تمام ورثا اور وابستگان ان کی خبر گیری میرے ذمے کی جائے۔ اس کی پیروی میں وہ انگلستان میں جانے کی تیاریاں کریں رہے تھے کہ ان کے خاندان والوں ہی میں سے کسی نے دعوت کی، دعوت سے واپس آئے تو تے اور دست چاہی ہو گئے۔ آٹا ٹاٹا حالت خراب ہو گئی اور ایک ہی دن میں وہ ان کی بی بی اور ان کے کئی فرزند سب کی زندگی کا خاتمہ ہو گیا۔ اور دنیا اس خاندان کی ان تمام

نظر آتی۔ اور اس لطف میں لوگ اس قدر مجبور اور مست و از خود رفتہ ہو رہے تھے کہ کسی کو انجام کی خبر ہی نہ تھی۔ عمارت شاہی اور رشتے وغیرہ کے اندر جانے کی راہ لکھنؤ تک ملازمین بلکہ ساکنین، مٹیابرج کو عام آزادی حاصل تھی۔ باغوں میں پھر پے تو اس سے زیادہ پرفضا تمام نہیں نصیب نہ ہو سکتا۔ دریا کے کنارے کھڑے ہو جائے تو عجیب لطف نظر آتا۔ کلکتہ کو آنے جانے والے ہزار ساتھ سے ہو گئے، گزرتے، جو فورٹ ولیم کی سلامی کے لیے ہیں سے اپنی جھنڈیاں اتارنا شروع کر دیتے اور لوگ سمجھے کہ بادشاہ کی سلامی لے لے رہے ہیں محلات کی ڈیوڑھیوں اور محل سراؤں کے دروازوں پر کھڑے ہو جائے تو عجیب لطف کی محکم دھماکیں بھی کبھی ایسی صورتیں نظر آجاتیں اور ایسی نصیح دل کش زبان اولسی نرے نرے کی پیاری باتیں سننے میں آجاتیں کہ انسان مدتوں بلکہ زندگی بھر فرہ لیا کرتا۔

آہ یہ خوب صورت اور دل فریب نقش توٹنے کے قابل نہ تھا، مگر اسے نرے نرے سٹاہی دیا اور ایسا مٹایا کہ گویا تھا ہی نہیں۔ شاہ محمد صمدی (۱۷۵۷ء) میں بچا ایک بادشاہ کی آنکھ بند ہوئی اور معلوم ہوا کہ خواب تھا جو کچھ کہہ دیکھا جو سنا افسانہ تھا۔ سب باتیں خواب خیال تھیں۔ ایک طلسم تھا کہ بچا ایک ٹوٹ گیا اور وہ خوب صورت بقعت جس کی زیارت کی منشا یورپ کے سلاطین اور ہندوستان کے والیان، ملک کو رلا کرتی تھی، آج ایک وحشتناک فساد و غیرت کہہ ہے، جہاں کچھ ہی نہیں جس نے اس لگے رنگ کو بھی دکھا تھا، اب وہاں کے نشانے گودیکھ کے، سو اس کے کہ کمال حسرت و اندوہ کے ساتھ ایک ٹھنڈی سانس بھر کے کہے، رہے نام اللہ کا اور کیا کر سکتا ہے۔

اس دربار کے فرماں رواؤں کی تاریخ میں سے اب صرف اس قدر بتا باقی ہے کہ مرزا برصیہ قدر بہادر لکھنؤ سے بھاگے تو سرحد نیپال پر دم لیا۔ ہم راہ کا کتب قریب ایک لاکھ آدمیوں کا جمع تھا۔ ان لوگوں نے ارادہ کیا کہ تھاکہ کی گھاٹیوں میں پناہ گزین